

试论唱念在黄梅戏表演中的重要性

戎慧

(江苏省盱眙县黄梅戏剧团,江苏 盱眙 211700)

摘要:自古以来,戏曲表演都少不了唱、念、做、打等几种艺术手段,不论是京剧、越剧,还是黄梅戏、梆子,这是戏曲演员必须要掌握的表演基本能力,也是考验戏曲演员能力的重要硬性指标,作为中国五大戏曲之一的剧种,黄梅戏更为注重其唱念基本功。几十年来,我国不少黄梅戏专家都在研究黄梅戏曲中的唱腔、念白特点,不仅因为黄梅戏唱念充分融合了地方民族文化和南北曲调特色,具有十分重要的艺术研究作用,还因其是黄梅戏表演艺术的核心灵魂,地位极其重要。

关键词:黄梅戏;唱腔念白;表演地位;重要性;分析

中图分类号:J825

文献标识码:A

文章编号:1005-5312(2015)03-0035-01

众所周知,黄梅戏最初是从地方民间小戏基础上发展成为我国知名戏曲的,这是一个继承、融合和发扬的地方民俗艺术特色文化发展历程。黄梅戏从当初采茶调和地方歌曲发展成为黄梅歌时,这一音乐艺术形式就从当地周边地区便延伸流传到安徽,并与安徽民俗音乐文化紧密融合起来,之后在不断演唱、传承、实践过程中受到高腔、怀腔、安庆方言、南北戏曲剧种、西北音调、淮剧音调、梆子腔等等音乐材料的印象逐步成为当代知名的、富含极大艺术魅力和表现力的黄梅戏,可以说黄梅戏唱腔、念白是与黄梅戏一起发展起来的,其独特的地方风情和艺术特色与其通俗易懂的唱腔、念白相辅相成,因此唱念在黄梅戏表演中具备十分重要的地位和作用。笔者就结合自己演出经验和体会,简要分析黄梅戏唱腔、念白在其表演中的重要性及影响。

一、黄梅戏唱腔在其表演中的重要性

唱在戏曲表演中四大艺术表现形式中位于首位,它是塑造丰满的人物形象,为剧情注入生命活力的重要渠道,是完整呈现戏曲艺术特色的重要表现。所谓的唱即是指戏曲的唱腔/唱功,黄梅戏中唱腔主要为板式唱腔和曲牌类唱腔(也被称为花腔),在知名曲目如《闹花灯》、《蓝桥会》、《打猪草》等等里面都有所体现,板式唱腔则包括平词、二行、三行等等,随着社会和时代的发展也不断创新融合成当前综合性主调。伴随着黄梅戏唱腔发展的也有其音乐伴奏,从当初的简单的“三打七唱”到现在扩展的胡琴、管弦乐器等等,其音乐艺术效果更强,尤其是近代黄梅戏更加注重声乐、器乐等配合和主要唱段的清唱,更加凸显了黄梅戏独到的唱腔特色和艺术风格。如《女驸马》洞房剧情时,其中就采用了三行来突出演员唱腔功力和人物内心情感纠结,有力烘托了紧张的气氛。

黄梅戏中的唱也要求演员字正腔圆,讲究出字行腔和字领腔行,其中含咬吞吐都有一定的规律,必须要达到柔美清亮、流畅自如的特点。除此之外,黄梅戏演员还必须要灵活运用现代声乐技巧来呈现剧情中人物性格和精神情感,因此就必须要注意唱腔美学中的传声达情,不论是重点突出唱腔旋律、音色韵味,还是讲究中气十足,传递感情都必须要体现出剧中人的心声,才能够使得其唱腔发挥出完美的艺术感染力。

当然黄梅戏中唱不仅仅一种声乐艺术表演,也是形象传递人物特色的重要方法手段,尤其是一些剧情更需要唱段来体现人物情感主线变化和思想性格发展,而优美的唱腔就更能以其独特的音律韵味来丰富人物文学表达,使得唱腔在剧情叙述、描景、争吵、训责中完美发挥出其人物艺术感情,有效引起台下观

众情感共鸣,其雅俗共赏、诙谐逗趣、大方明快的动情唱腔艺术风格更是使得黄梅戏表演者独具个性化唱风和特色,也使得黄梅戏剧种更能传承、发扬。

二、黄梅戏念白在其表演中的重要性

大海有浪奔怒啸之时的豪气,也有风平浪静之时的宁静,歌曲有高音时的激昂也有低音时的私语,只有高低起伏和对比才能够使得该事物更具艺术美,更具哲理性,黄梅戏曲也不例外,其念白就是唱腔的配合和补充,是另一种重要的人物情感艺术形式。一般戏曲念白有韵白和小白,其音乐节奏性强,大方轻快,优美悦耳,与唱相和相协调。黄梅戏也是一种地方剧种,其念白就充分体现了这一点,不管其韵白还是小白都有着安庆地方方言特点,此外由于其发展过程中受到京剧影响,一些特点字词也有不同于地方方言的发音规则。

黄梅戏念白典型特征就是非完全的生活化,其念白表演讲程式特征充分转化为生活化戏曲中,使得这些程式融于无形中,这种讲日常生活化对话融入黄梅戏韵律,更加让黄梅戏念白自然而流畅,富含返璞归真的音乐艺术魅力。虽然似黄梅戏念白比唱腔容易,但是实际上却是千斤念白,四两唱腔,因为唱曲有音乐伴奏和曲谱可循,但是念白却需要个人起自行摸索,去寻找领悟人物丰富的内心世界和复杂的性格特征,再赋予一定节奏、韵律、感情来念出,必须要让念白包含感情,点亮人物,还要让念白抑扬顿挫,铿锵宜人,要具备朴实的自然音乐艺术风格,因此对不少黄梅戏演员来说念白都是其要重点克服的表演内容,由此可见黄梅戏念白是传递其乡土艺术风情的点睛部分,与唱腔相互映衬使得黄梅戏艺术韵味更悠久。

综上所述,黄梅戏表演中,唱念都是传递其剧情艺术灵魂的核心方法,不管是剧目中唱段多,念白少,还是反之,唱和念都能够从根本上高度提炼该剧目剧情艺术精华,并动情的表达出来,这样相互衬托辅助,才能够充分体现出黄梅戏唱曲重而不死、快而不僵、轻而不飘、慢而不浊的艺术风采,才能够使得黄梅戏念白自然灵动、恰如其分,从而让整个黄梅戏都吸引人心,出人意料之外又给人情理之中的艺术自然美和无穷奥妙。

参考文献:

- [1]刘红.常年在黄梅戏表演中的重要性[J].黄梅戏艺术,2013(04).
- [2]李明.浅谈“唱”、“念”、“做”、“打”[J].黄梅戏艺术,2012(03).
- [3]孟庆林.论王少舫先生表演艺术中的唱、念风格和特色[J].黄梅戏艺术,2010(04).